
คณิตศาสตร์ ป. 6 หน้า 1 
สทศ. สพฐ. 

 
 

 
 

แบบทดสอบชัน้ประถมศึกษาปีที่ 6  
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์

ปีการศึกษา 2562 
 

(ฉบับเฉลย) 
 

 
ส านักทดสอบทางการศึกษา 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
 

 
แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษา

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลยเพื่อ
จ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
 
1. แบบทดสอบคณิตศาสตร์มีท้ังหมด 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น  4  ตอน  ดังนี้  
ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ  เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ  

(ข้อ 1 – 17 ข้อละ 3 คะแนน รวม 51 คะแนน) 
ตัวอย่างข้อ 0.   

 
 

จากข้อมูล สมชายจะได้รับเงินทอนกี่บาท 
1)  14     
2)  15 
3)  25     
4)  85 

 

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลข                    
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือกท่ี 2 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง            
ให้ระบายทับหมายเลข ดังนี้ 

 

0.    
 
 
 
 
 
 
 
 

      สมชายซื้ออุปกรณ์เรขาคณิต 1 ชุด  ราคา 85 บาท ให้ธนบัตร 100 บาท   
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน จ านวน 5 ข้อ ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  

(ข้อที่ 18 – 22 ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน ข้อย่อยละ 1 คะแนน รวม 20 คะแนน)  
ตัวอย่าง  ข้อ 00.  

 
 

 
 
 
 

พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
00.1) ราคาผลไม้ต่อกิโลกรัม ส้มมีราคาถูกท่ีสุด   

00.2) ซื้อมะม่วง 1 กิโลกรัม กับชมพู่ 2 กิโลกรัม ราคารวม 100 บาท   

00.3) ซื้อชมพู่ 3 กิโลกรัม ราคา 90 บาท   

00.4) ซื้อส้ม มะม่วง ชมพู่ อย่างละ 1 กิโลกรัม จ่ายเงิน 150 บาท   

 
วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1  00.2 ไม่เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบาย 

ลงในกระดาษค าตอบในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ข้อความ 00.3 และ 00.4 จริง ให้ใช้ดินสอด า
ระบายลงในกระดาษค าตอบในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ดังนี้ 
 

ข้อ ใช่ ไม่ใช่ 
00.1) 
00.2) 
00.3) 
00.4) 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

ราคาผลไม้ที่ตลาด มีดังนี้  
มะม่วง   1  กิโลกรัม     ราคา 50 บาท 
ชมพู่      1  กิโลกรัม     ราคา 30 บาท 
ส้ม        1  กิโลกรัม     ราคา 70 บาท 
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 ตอนที่ 3   แบบระบายค าตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด เมื่อได้ค าตอบแล้ว 
     เขียนค่าค าตอบเป็นตัวเลขสามหลักลงในกระดาษค าตอบ “ถ้าค าตอบท่ีได้มีเพียงหนึ่งหรือ 
     สองหลัก ให้เติมศูนย์ไว้ด้านหน้าจ านวนให้ครบสามหลัก” และระบายค าตอบให้ถูกต้อง    

      จ านวน 7 ข้อ (ข้อ 23 – 29  ข้อละ 3 คะแนน รวม 21 คะแนน)   
 

ตัวอย่าง 000. หนังสือ 3 เล่ม เล่มละ 25 บาท ให้ธนบัตรฉบับละ 100 บาท   
                  จะได้เงินทอนเท่าไร 

วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าค าตอบท่ีถูกต้องคือ 25 ให้นักเรียนเติม  025 ลงในช่องว่าง  
     พร้อมท้ังระบายทับตัวเลขที่เป็นค าตอบ ดังนี้ 
 

ข้อ 000 

หลัก
ร้อย 

หลัก
สิบ 

หลัก
หน่วย 

0 2 5 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

 

ตอนที่ 4   แบบแสดงวิธีท า จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30  ข้อละ 8 คะแนน รวม 8 คะแนน)   
    วิธีตอบ เขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียด แล้วเขียนค าตอบ 

 
ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
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ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  (ข้อ 1 – 17)  
1.  

 

 

 

 
 

จากข้อมูล ใครได้เป็นตัวแทนของโรงเรียน  
1)   สมพร  สมคิด       
2)   สมคิด  สมชาย 
3)   สมพร  สมชัย                               
4)   สมชัย  สมชาย 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.6/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วน และทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
เฉลย 

 4)  ถูก เพราะ  สมชายได้ระยะทาง  25.0
100

25

254

251





   

                    สมพรได้ระยะทาง        0.24    

                    สมคิดได้ระยะทาง  20.0
100

20

205

201





    

                    สมชัยได้ระยะทาง       0.26    
 เมื่อเรียงล าดับจากมากไปน้อย จะได้ ดังนี้  
            สมชัย (0.26) สมชาย (0.25) สมพร (0.24) สมคิด (0.20) 

 นักกีฬาท่ีกระโดดได้ระยะทางไกลท่ีสุด เพียง 2 คน คือ สมชัย  สมชาย          
ดังนั้น  สมชัย  สมชาย  จึงถูกต้อง          

ตัวลวง 
1)  ผิด เพราะ สมพร สมคิด ไม่ได้เป็นนักกีฬาท่ีกระโดดได้ระยะทางไกลที่สุดท้ัง 2 คน  
2)  ผิด เพราะ สมชาย ไม่ได้เป็นนักกีฬาท่ีกระโดดไดร้ะยะทางไกลที่สุด 
3)  ผิด เพราะ สมพร ไม่ได้เป็นนักกีฬาท่ีกระโดดไดร้ะยะทางไกลที่สุด  

 ผลการแข่งขันกีฬากระโดดไกลของโรงเรียนโชคดีวิทยา คิดเป็นเศษส่วนและทศนิยม ได้ดังนี ้
ชื่อนักกีฬา สมชาย สมพร สมคิด สมชัย 

ระยะทาง (หน่วย) 1

4
 

0.24  1

5
 0.26 

  โรงเรียนต้องการคัดเลือกตัวแทนนักกีฬาท่ีกระโดดไดร้ะยะทางไกลที่สุด เพียง 2 คน 
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2. จากการส ารวจนักเรียนชั้น ป.6 ท้ังหมด ท่ีชอบกินอาหารทะเล 4 ชนิด ของโรงเรียนแห่งหนึ่ง เป็นดังนี้ 

ชนิดของอาหารทะเล กุ้ง หมึก ปูม้า หอยแครง 

จ านวนนักเรียน 
(ของจ านวนนักเรียนชั้น ป.6) 8

4  
24
16  4

3  12
4  

 

จากข้อมูล ใครกล่าวถูกต้อง  
1)  พลอย :  นักเรียนชอบกินหมึกจ านวนมากท่ีสุด 
2)  มุก :  นักเรียนชอบกินกุ้งและนักเรียนท่ีชอบกินหอยแครงเท่ากัน 
3)  หยก :  นักเรียนชอบกินหมึกมีจ านวนมากกว่ากุ้งและปูม้า 
4)  เพชร :  นักเรียนท่ีชอบกินหอยแครงมีจ านวนคิดเป็นครึ่งหนึ่งของนักเรียนท่ีชอบกินหมึก 
 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.6/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วน และทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
เฉลย 
 4) ถูก เพราะ นักเรียนท่ีชอบกินอาหารทะเลแต่ละชนิด ท าให้เป็นเศษส่วนท่ีมีตัวส่วนเท่ากัน ดังนี้ 

   กุ้ง   
4

8
×

3

3
=

12

24
        หมึก   

16

24
 

   ปูม้า  
3

4
×

6

6
=

18

24
       หอยแครง  

4

12
×

2

2
=

8

24
 

   น ามาเรียงจากน้อยไปมากได้ คือ หอยแครง, กุ้ง, หมึก, ปูม้า 

หมึก 
16

24
 ครึ่งหนึ่ง คือ  

16

24
÷2  หรือ 

16

24
×

1

2
 =

8

24
 

ครึ่งหนึ่งของหมึก คือ 
8

24
  นักเรียนท่ีชอบกินหอยแครง  คือ  

8

24
 

  ดังนั้น นักเรียนท่ีชอบกินหอยแครงคิดเป็นคร่ึงหนึ่งของนักเรียนท่ีชอบกินหมึก  จึงถูกต้อง 
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ตัวลวง  
 1) ผิด เพราะ นักเรียนชอบกินปูม้ามีจ านวนมากท่ีสุด  
    ดังนั้น นักเรียนชอบกินหมึกมีจ านวนมากท่ีสุด  จึงไม่ถูกต้อง 

2) ผิด เพราะ นักเรียนชอบกินกุ้งมีจ านวนมากกว่านักเรียนท่ีชอบกินหอยแครง 
ดังนั้น นักเรียนชอบกินกุ้งและนักเรียนท่ีชอบกินหอยแครงมีจ านวนเท่ากัน จึงไม่ถกูต้อง 

 3) ผิด เพราะ นักเรียนชอบกินปูม้ามากท่ีสุด 
ดังนั้น นักเรียนชอบกินหมึกมีจ านวนมากกว่านักเรียนท่ีชอบกินกุ้งและปูม้า จึงไม่ถกูต้อง 
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3.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล อาหารชนิดใดมีปริมาณไขมันมากเป็นล าดับที่ 3 
1)   A      
2)   B 
3)   C                                                 
4)   D 
 

 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ป.6/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วน และทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
เฉลย 1) ถูก  เมื่อเรียงล าดับปริมาณของไขมัน จากมากไปหาน้อย ได้ดังนี้ 
 

ล าดับที่ ชนิด ปริมาณไขมัน (กรัม) 
1 C 12.850 

2 B 12.834 

3 A 12.700 

4 D 12.513 
 

ดังนั้น  อาหารท่ีมีปริมาณไขมันมากเป็นล าดับท่ี 3 คือ อาหารชนิด A  
ตัวลวง   

2) ผิด  เพราะ  B มีปริมาณไขมันมากเป็นล าดับที่ 2  
 3) ผิด  เพราะ  C มีปริมาณไขมันมากเป็นล าดับที่ 1 
 4) ผิด  เพราะ  D มีปริมาณไขมันมากเป็นล าดับที่ 4 

ข้อมูลโภชนาการของอาหาร 4 ชนิด ดังนี้ 
 

ชนิด ปริมาณไขมัน (กรัม) 
A 12.7 

B 12.834 

C 12.85 

D 12.513 
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4.  

 

 
 

จากข้อมูล จ านวนนักเรียนชายและจ านวนนักเรียนชายท่ีชอบเล่นฟุตบอลเป็นเท่าใด 
1)  นักเรียนชาย  90 คน ชอบเล่นฟุตบอล 45 คน 
2)  นักเรียนชาย  90 คน ชอบเล่นฟุตบอล 50 คน 
3)  นักเรียนชาย 108 คน ชอบเล่นฟุตบอล 50 คน 
4)  นักเรียนชาย 108 คน ชอบเล่นฟุตบอล 54 คน 
 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 
ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง 
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

เฉลย 

 4) ถูก  เพราะ ร้อยละ 60 ของนักเรียนท้ังหมด  คือ 100
60  X 180 = 108 คน 

โดยร้อยละ 50 ของนักเรียนชายท่ีชอบเล่นฟุตบอล คือ   100
50  X 108 = 54 คน 

ตัวลวง  
1)  ผิด เพราะ หาจ านวนนักเรียนชายจาก ร้อยละ 50 ของนักเรียนท้ังหมด 

  ได ้100
50  X 180 = 90 คน จึงไม่ถูกต้อง 

2)  ผิด เพราะ หาจ านวนนักเรียนชายจาก ร้อยละ 50 ของนักเรียนท้ังหมด 

  ได้ 100
50  X 180 = 90 คน จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ หาจ านวนนักเรียนชายที่ชอบเล่นฟุตบอล โดยใช้ตัวเลขร้อยละ 50 ของนักเรียนชาย 
                           มาเป็นค าตอบ  จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
 

 

โรงเรียนแห่งหนึ่ง มีนักเรียนท้ังหมด จ านวน 180 คน 
เป็นนักเรียนชาย ร้อยละ 60 ของนักเรียนท้ังหมด 
โดยร้อยละ 50 ของนักเรียนชาย ชอบเล่นฟุตบอล 
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5.      
ในแต่ละเดือน พ่อแบ่งการใช้เงินเดือนท้ังหมดเป็น 4 ส่วน ดังนี้ 

   
 
 
 
 
 

 
 
จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 
1)  เงินออมคิดเป็น 25% ของเงินเดือนพ่อ   
2)  เงินออมมากกว่าค่าขนมลูก 2,000 บาท 
3)  พ่อได้รับเงินเดือนท้ังหมด 22,000 บาท 
4)  ค่าใช้จ่ายส่วนตัวมากกว่าค่าใช้จ่ายในบ้าน 6,000 บาท 
 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 
ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง 
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

  

รายการ จ านวนเงิน (บาท) 

ค่าใช้จ่ายส่วนตัว 10,000  

ค่าขนมลูก 5
1 ของค่าใช้จ่ายส่วนตัว 

ค่าใช้จ่ายในบ้าน  3 เท่าของค่าขนมลูก 
เป็นเงินออม  3 เท่าของค่าขนมลูก 
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เฉลย 
1) ถูก เพราะ  ค่าใช้จ่ายส่วนตัว 10,000 บาท 

   ค่าขนมลูก 5
1  ของค่าใช้จ่ายส่วนตัว คิดเป็นเงิน 5

1  × 10,000 = 2,000 บาท 

   ค่าใช้จ่ายในบ้าน 3 เท่าของค่าขนมลูก คิดเป็นเงิน 3 × 2,000 = 6,000 บาท 
   เงินท่ีเหลือท้ังหมดเก็บออม 3 เท่าของค่าขนมลูก คดิเป็นเงิน 3 × 2,000 = 6,000 บาท 
   รวมเงินเดือนของพ่อ ได้ 10,000 + 2,000 + 6,000 + 6,000 = 24,000 บาท 

  เงินออมของพ่อ 6,000 คิดเป็นร้อยละของเงินเดือน คือ  100×
000,24
000,6 = 25  

ดังนั้น เงินออม 6,000 บาท คิดเป็น 25% ของเงินเดือนของพ่อ  จึงถูกต้อง 
ตัวลวง  

2)  ผิด เพราะ เงินออม  6,000  บาท 
  ค่าขนมลูก  2,000  บาท 
  เงินออมมากกว่าค่าขนมลูก 6,000 - 2,000  =  4,000 บาท 

 ดังนั้น เงินออมมากกว่าค่าขนมลูก 2,000 บาท  จึงไม่ถูกต้อง 
3)  ผิด เพราะ ไม่ได้เอาเงินค่าขนมมารวมกับเงินท้ังหมด 

                    ค่าใช้จ่ายส่วนตัว 10,000 บาท 
   ค่าขนมลูก  2,000  บาท 
   ค่าใช้จ่ายในบ้าน  6,000 บาท 
   เงินออม  6,000  บาท 
   ดังนั้น รวมเงินเดือนของพ่อ ได้ 10,000 + 6,000 + 6,000 + 2,000 = 24,000 บาท 

พ่อได้รับเงินเดือนท้ังหมด 22,000 บาท  จึงไม่ถูกต้อง 
4)  ผิด เพราะ ค่าใช้จ่ายส่วนตัว 10,000 บาท 

   ค่าใช้จ่ายในบ้าน  6,000 บาท 
   ค่าใช้จ่ายส่วนตัวมากกว่าค่าใช้จ่ายในบ้าน 10,000 - 6,000 = 4,000 บาท 

ดังนั้น ค่าใช้จ่ายส่วนตัวมากกว่าค่าใช้จ่ายในบ้าน 6,000 บาท  จึงไม่ถูกต้อง 
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6. 

        ปัจจุบันประเทศไทยมีท้ังสิ้น 77 จังหวัด จังหวัดที่มีพื้นท่ีมากท่ีสุด 5 จังหวัด ดังนี้ 

           

        

       

 

 

 

 

 
 
จากข้อมูล จังหวัดที่มีพื้นท่ีมากท่ีสุด มีพื้นท่ีต่างกับจังหวัดท่ีมีพื้นท่ีน้อยท่ีสุดกี่ตารางกิโลเมตร 
(ประมาณค่าทศนิยม 2 ต าแหน่ง) 
1)  4,332.94  
2)  4,719.00  
3)  4,719.74  
4)  4,719.80  

  

จังหวัด พื้นท่ี (ตร.กม.) 

กาญจนบุรี 19,483.148 

เชียงใหม่ 20,107.057 

อุบลราชธานี 15,774.123 

นครราชสีมา 20,493.864 

ตาก 16,406.650 
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ตัวชี้วัด  ค 1.3 ป.6/2 บอกค่าประมาณของทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
เฉลย 

 3) ถูก เพราะ จังหวัดที่มีพื้นท่ีมากท่ีสุด มีพื้นท่ี 20,493.864  ตารางกิโลเมตร 
  มีค่าประมาณทศนิยมสองต าแหน่ง คือ 20,493.86      
        จังหวัดที่มีพื้นท่ีน้อยท่ีสุด มีพื้นท่ี 15,774.123  ตารางกิโลเมตร      
  มีค่าประมาณทศนิยมสองต าแหน่ง คือ 15,774.12       
        ดังนั้น จะมีพื้นที่ต่างกัน 20,493.86 - 15,774.12 = 4,719.74 ตารางกิโลเมตร 
          
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ น าจังหวัดท่ีมีพื้นท่ีมากเป็นอันดับสอง มาค านวณ จึงได้ว่า 
    จังหวัดที่มีพื้นท่ีมากท่ีสุด มีพื้นท่ี 20,107.057  ตารางกิโลเมตร 
          จังหวัดที่มีพื้นท่ีน้อยท่ีสุด มีพื้นท่ี 15,774.123  ตารางกิโลเมตร      
    ดังนั้น จะมีพื้นที่ต่างกัน 20,107.06 - 15,774.12 = 4,332.94 ตารางกิโลเมตร  

2) ผิด เพราะ  ประมาณค่าทศนิยมเป็นจ านวนเต็ม   จึงได้ว่า 
  จังหวัดที่มีพื้นท่ีมากท่ีสุด มีพื้นท่ี 20,493.864  ตารางกิโลเมตร 
    มีค่าประมาณทศนิยมเป็นจ านวนเต็ม คือ 20,494       
          จังหวัดที่มีพื้นท่ีน้อยท่ีสุด มีพื้นท่ี 15,774.123  ตารางกิโลเมตร      
    มีค่าประมาณทศนิยมเป็นจ านวนเต็ม คือ 15,774       
    ดังนั้น จะมีพื้นที่ต่างกัน 20,494 - 15,774 = 4,719.00 ตารางกิโลเมตร  
 4) ผิด เพราะ    ประมาณค่าทศนิยมเป็นหนึ่งต าแหน่ง  จึงได้ว่า 
  จังหวัดที่มีพื้นท่ีมากท่ีสุด มีพื้นท่ี 20,493.864  ตารางกิโลเมตร 
  มีค่าประมาณทศนิยมเป็นหนึ่งต าแหน่ง คือ 20,493.9        
        จังหวัดที่มีพื้นท่ีน้อยท่ีสุด มีพื้นท่ี 15,774.123  ตารางกิโลเมตร      
  มีค่าประมาณทศนิยมเป็นหนึ่งต าแหน่ง คือ 15,774.1       
    ดังนั้น จะมีพื้นที่ต่างกัน 20,493.9 - 15,774.1 = 4,719.8 ตารางกิโลเมตร  
  ตอบเป็นทศนิยมสองต าแหน่งได้คือ 4,719.80 
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7.   

 

 

 
 

 
จากข้อมูล ในอีกกี่วันลูกท้ังสามคนจะมาเยี่ยมแม่พร้อมกันอีกในคร้ังถัดไป 
1)  14 
2)  17  
3)  24 
4)  48 
 

ตัวชี้วัด ค 1.4 ป.6/2 หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับ 
เฉลย   
 3)  ถูก เพราะ น า 3 , 6 , 8  มาหา ค.ร.น. ได้ดังนี้ 

   3 )  3       6       8 

                 2 )  1       2       8 

         1      1        4 

  น า 3 x 2 x 1 x 1 x 4 = 24 

  ค.ร.น. ของ  3 , 6 , 8  มีค่าเท่ากับ 24   จึงถูกต้อง 

       ดังนั้น ในอีก 24 วันลูกท้ังสามคนจะมาเยี่ยมแม่พร้อมกันอีกในครั้งถัดไป 

                              

  ลูกสามคน แต่ละคนจะมาเยี่ยมแม่  ดังนี้ 
  คนท่ี 1 มาเยี่ยมทุก ๆ 3 วัน    
  คนท่ี 2 มาเยี่ยมทุก ๆ 6 วัน   
  คนท่ี 3 มาเยี่ยมทุก ๆ 8 วัน  

โดยคร้ังแรกลูก ๆ มาเยี่ยมแม่พร้อมกัน  
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ตัวลวง   

 1)  ผิด เพราะ  หา ค.ร.น  ของ  3 , 6 , 8  ผิด  ดังนี้ 
            3)  3       6       8 
                                         1       2       8 

   น า 3 + 1 + 2 + 8 = 14   จึงไม่ถูกต้อง 
2)  ผิด เพราะ  น า 3 + 6 + 8 = 17    จึงไม่ถูกต้อง 

 4)  ผิด เพราะ  หา ค.ร.น  ของ  3 , 6 , 8  ผิด  โดยหาค่าได้เท่ากับ  48  ดังนี้ 
            3)  3       6       8 
                                         1       2       8 
    น า 3 x 1 x 2 x 8 = 48 จึงไม่ถูกต้อง 
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8.                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง 
1)  สนามเด็กเล่นอยู่ทางตะวันตกเฉียงใต้ของโรงเรียน 
2)  วัดอยู่ทางทิศเหนือของสนามเด็กเล่น 
3)  สถานีต ารวจอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของโรงเรียน 
4)  ตลาดอยู่ทางทิศตะวันตกของโรงพยาบาล 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมู่บ้านแห่งหนึ่งมีแผนท่ี ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

สถานีต ารวจ สนามเด็กเล่น 

โรงเรียน 

สวนสาธารณะ 

น 

วัด 

ตลาด 

โรงพยาบาล 
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ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.6/1  อธิบายเส้นทางหรือบอกต าแหน่งของสิ่งของต่าง ๆ โดยระบุทิศทางและ 
  ระยะทางจริงจากรูปภาพ แผนที่ และแผนผัง 

เฉลย 
 3)  ถูก เพราะ จากข้อมูล  สถานีต ารวจอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของโรงเรียน  จึงถูกต้อง 
 

ตัวลวง 
1)  ผิด เพราะ สนามเด็กเล่นอยู่ทางตะวันตกเฉียงเหนือของโรงเรียน 
  ดังนั้น สนามเด็กเล่นอยู่ทางตะวันตกเฉียงใต้ของโรงเรียน  จึงไม่ถูกต้อง 

 2)  ผิด เพราะ วัดอยู่ทางทิศใต้ของสนามเด็กเล่น 
   ดังนั้น วัดอยู่ทางทิศเหนือของสนามเด็กเล่น  จึงไม่ถูกต้อง 

4)  ผิด เพราะ ตลาดอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของโรงพยาบาล 
  ดังนั้น ตลาดอยู่ทางทิศตะวันตกของโรงพยาบาล  จึงไม่ถูกต้อง  
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9. 

                       

 
 
 

จากข้อมูล ข้อใดใชข้้าวท้ัง 3 ชนิด เพ่ือหุงให้นักเรียน ได้ถูกต้อง 
1)  ใชข้้าวกล้อง 1 กิโลกรมั  ข้าวหอมมะลิ 550 กรัม  ข้าวขาว 450 กรัม 
2)  ใชข้้าวกล้อง 1 กิโลกรมั 3 ขีด ข้าวหอมมะลิ 500 กรัม  ข้าวขาว 500 กรัม 
3)  ใชข้้าวกล้อง 1 กิโลกรมั ข้าวหอมมะลิ 1,000 กรัม ข้าวขาว 1,000 กรัม 
4)  ใชข้้าวกล้อง 1 กิโลกรมั ข้าวหอมมะลิ 550 กรัม ข้าวขาว 5 ขีด 

 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.4/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัด ความยาว การชั่ง การตวง เงิน และเวลา 
เฉลย 

1)  ถูก เพราะ คิดจาก ปริมาณข้าวกล้อง 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม  
                         รวมกับปริมาณของข้าวหอมมะลิ 550 กรัม และรวมกับข้าวขาว 450 กรัม 

  ได้เท่ากับ 1,000 + 550 + 450 = 2,000 กรัม หรือ 2 กิโลกรัม  จึงถูกต้อง 
ตัวลวง  

2)  ผิด  เพราะ ใชข้้าวกล้อง 1 กิโลกรัม 3 ขีด เท่ากับ 1,300 กรัม  
ข้าวหอมมะลิ 500 กรัม ข้าวขาว 500 กรัม 
รวมกันได้ เท่ากับ 2,300 กรัม หรือ 2 กิโลกรัม 3 ขีด  จึงไม่ถูกต้อง 

3)  ผิด  เพราะ  ใชข้้าวกล้อง 1 กิโลกรัม ข้าวหอมมะลิ 1,000 กรัม ข้าวขาว 1,000 กรัม 
รวมกันได้ เท่ากับ 3,000 กรัม หรือ 3 กิโลกรัม จึงไม่ถูกต้อง 

4)  ผิด  เพราะ ข้าวกล้อง 1 กิโลกรัม  เท่ากับ 1,000 กรัม 
ข้าวหอมมะลิ 550 กรัม       
ข้าวขาว 5 ขีด 
รวมกันได้เท่ากับ 2,050 กรัม หรือ 2 กิโลกรัม 50 กรัม  จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
 
 

ครลูัดดาใช้ข้าว 3 ชนิด คือ ข้าวกล้อง ข้าวหอมมะลิ และข้าวขาว  
หุงให้นักเรียนรับประทานเป็นอาหารกลางวัน  
โดยใช้ข้าว ท้ัง 3 ชนิดรวมกันให้ได้ 2 กิโลกรัม  

 



คณิตศาสตร์ ป. 6 หน้า 15 
สทศ. สพฐ. 

10.                                 
           อารีแบ่งท่ีดินให้เกิดประโยชน์ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ได้ดังนี้ 

                

 

 

 

 

    
จากข้อมูล ท่ีดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีพื้นท่ีปลูกข้าวมากกว่าพื้นท่ีปลูกผักสวนครัวกี่ตารางเมตร   
1)  500   
2)  750 
3)  1,250 
4)  1,750 

      
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.5/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากและรูปสามเหลี่ยม 
เฉลย 
 วิธีคิด  
  1) ถูก เพราะ พื้นท่ีท้ังหมด เท่ากับ 50 × 70 = 3,500 ตารางเมตร 

       พื้นท่ีเล้ียงปลา  เท่ากับ 
1

2
× 20 × 50 = 500  ตารางเมตร 

   พื้นท่ีปลูกผักสวนครัวเท่ากับ 
1

2
× 50 × 50 = 1,250  ตารางเมตร  

    พื้นท่ีปลูกข้าว  เท่ากับ  3,500 – (500 + 1,250) = 1,750  ตารางเมตร 
   พื้นท่ีปลูกข้าวมากกว่าพื้นท่ีปลูกผักสวนครัว  

1,750 - 1,250 =  500  ตารางเมตร  
ดังนั้น  พื้นท่ีปลูกข้าวมากกว่าพ้ืนท่ีปลูกผักสวนครัว 500  ตารางเมตร 

 

 

ปลูกข้าว 

         

ปลูกผักสวนครัว 
เลี้ยงปลา 

50 เมตร 

50 เมตร 20 เมตร 
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ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ ค านวณจากพื้นท่ีปลูกผักสวนครัวลบด้วยพื้นท่ีเล้ียงปลา  

1,250 - 500  =  750  ตารางเมตร  
      ดังนั้น พื้นท่ีปลูกข้าวมากกว่าพื้นท่ีปลูกผักสวนครัว 750  ตารางเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
 3) ผิด เพราะ ค านวณจากพื้นท่ีปลูกข้าวลบด้วยพื้นท่ีเล้ียงปลา  

1,750 - 500  =  1,250  ตารางเมตร  
          ดังนั้น พื้นท่ีปลูกข้าวมากกว่าพื้นท่ีปลูกผักสวนครัว 1,250 ตารางเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
 4) ผิด เพราะ  ค านวณจากพื้นท่ีปลูกผักสวนครัวรวมกับพื้นท่ีเลี้ยงปลา  

1,250 + 500  =  1,750  ตารางเมตร  
       ดังนั้น พื้นท่ีปลูกข้าวมากกว่าพื้นท่ีปลูกผักสวนครัว 1,750 ตารางเมตร จึงไม่ถูกต้อง 
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11. กลุ่มแม่บ้าน ตัดผ้าปูโต๊ะเป็นรูปวงกลม ขนาดต่าง ๆ ดังนี้ 

ขนาดผ้าปูโต๊ะ เส้นผ่านศูนย์กลาง (นิ้ว) 

เล็ก 14 
กลาง 28 
ใหญ ่ 42 

 

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง (ก าหนดให้  π= 
22

7
 ) 

1)  ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็กมีพืน้ท่ีน้อยกว่าขนาดกลาง 542 ตารางนิ้ว 
2)  ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่มีพื้นท่ีมากกว่าขนาดกลาง 770 ตารางนิ้ว 
3)  ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็กมีความยาวรอบรูปน้อยกว่าขนาดกลาง 88 นิ้ว 
4)  ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่มีความยาวรอบรูปมากกว่าขนาดกลาง 132 นิ้ว 

 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี ความยาวรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยมและรูปวงกลม 
เฉลย  

 2) ถูก เพราะ ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่ มีพื้นท่ี  
22

7
× 21 × 21= 1,386 ตารางนิ้ว 

   ผ้าปูโต๊ะขนาดกลาง มีพื้นท่ี 
22

7
× 14 × 14  = 616 ตารางนิ้ว 

   ดังนั้น ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่มพีื้นท่ีมากกว่าขนาดกลาง 1,386 – 616 = 770 ตารางนิว้ 
 
ตัวลวง  

 1) ผิด เพราะ ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็ก มีพื้นท่ี   
22

7
× 7 × 7 = 154 ตารางนิ้ว 

   ผ้าปูโต๊ะขนาดกลาง มีพื้นท่ี 
22

7
× 14 × 14 = 616 ตารางนิ้ว 

                  ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็กมีพื้นท่ีน้อยกว่าขนาดกลาง  616 – 154 = 462 ตารางนิ้ว 
   ดังนั้น  ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็กมีพื้นท่ีน้อยกว่าขนาดกลาง 542 ตารางนิ้ว  จึงไม่ถูกต้อง 
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 3) ผิด เพราะ ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็ก มีความยาวรอบรูป    2 ×
22

7
×7 = 44 นิ้ว 

   ผ้าปูโต๊ะขนาดกลาง มีความยาวรอบรูป  2 ×
22
7 ×14 = 88 นิ้ว 

                ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็กมีความยาวรอบรูปน้อยกว่าขนาดกลาง  88 – 44 = 44 นิ้ว 
   ดังนั้น ผ้าปูโต๊ะขนาดเล็กมคีวามยาวรอบรูปน้อยกว่าขนาดกลาง 88 นิ้ว  จึงไม่ถกูต้อง 

4) ผิด เพราะ ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่ มีความยาวรอบรูป  2 ×
22
7 × 21 = 132 นิ้ว 

   ผ้าปูโต๊ะขนาดกลาง มีความยาวรอบรูป  2 ×
22
7

× 14 = 88 นิ้ว 

                  ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่มีความยาวรอบรูปมากกว่าขนาดกลาง  132 – 88 = 44 นิ้ว 

            ดังนั้น ผ้าปูโต๊ะขนาดใหญ่มีความยาวรอบรูปมากกว่าขนาดกลาง 132 นิ้ว  จึงไม่ถูกต้อง  
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12.     

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล  ถ้าราคาคอนกรีต ลูกบาศก์เมตรละ 1,750 บาท เจ้าของสวนจะต้องจ่ายเงิน 
ค่าคอนกรีตกี่บาท  
1)  15,750  
2)  26,600  
3)  29,050  
4)  31,500  
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/2  แก้ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและความจุของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
เฉลย 

 3) ถูก เพราะ  หาปริมาตรของคอนกรีตจาก 
   ปริมาตรทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก = กว้าง x ยาว x สูง 
   ถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  38 เมตร สูง  0.20  เมตร  2 สาย 
   ใช้คอนกรีตปริมาตร (1 x 38 x 0.20) x 2 = 15.2 ลูกบาศก์เมตร 
   ถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  7 เมตร สูง  0.20  เมตร  1 สาย 
   ใช้คอนกรีตปริมาตร 1 × 7 × 0.20 = 1.4   ลูกบาศก์เมตร 
   ใช้คอนกรีตท้ังหมด  15.2  + 1.4  =  16.60 ลูกบาศก์เมตร 
   คอนกรีตลูกบาศก์เมตรละ 1,750 บาท 
   ดังนั้น เจ้าของสวนต้องจ่ายเงินค่าคอนกรีต 16.60 × 1,750 = 29,050 บาท   

จึงถูกต้อง 
 

เจ้าของสวนท าถนนเข้าสวนท่ีมีขนาด กว้าง 1 เมตร เทคอนกรีตหนา 0.20 เมตร   
ดังภาพ  
 
 
 7 เมตร 

ความยาวถนน 38 เมตร 
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ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  หาปริมาตรของถนนไม่ครบ คือ 
   ปริมาตรของถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  38 เมตร สูง  0.20  เมตร  1 สาย 
    1 x 38  x 0.20   =   7.6 ลูกบาศก์เมตร 
   ปริมาตรของถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  7 เมตร สูง  0.20  เมตร  1 สาย 

1 × 7 × 0.20          =   1.4   ลูกบาศก์เมตร    
ไดป้ริมาตรถนน 7.6  + 1.4  =  9 ลูกบาศก์เมตร (ซึ่งไม่ถูกต้อง) 

   ดังนั้น  น ามาหาราคาคอนกรีต  9 × 1,750 = 15,750 บาท จึงไม่ถูกต้อง         
 
  2) ผิด เพราะ  หาปริมาตรของถนนไม่ครบ  คือ 

ปริมาตรของถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  38 เมตร สูง  0.20  เมตร  2 สาย 
    (1 x 38 x 0.20) x 2 = 15.2 ลูกบาศก์เมตร 
         ไม่ได้ค านวณหาปริมาตรถนนยาว 7 เมตร  (ซึ่งไม่ถูกต้อง) 

ดังนั้น  น ามาหาราคาคอนกรีต  15.2 × 1,750 = 26,600 บาท จึงไม่ถูกต้อง 
  

 4) ผิด เพราะ ค านวณหาพ้ืนท่ีถนนยาว 7 เมตร 2 ครั้ง  
   ปริมาตรของถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  38 เมตร สูง  0.20  เมตร  2 สาย 
    (1 x 38 x 0.20) x 2 = 15.2 ลูกบาศก์เมตร 
   ปริมาตรของถนนที่มีความกว้าง 1 เมตร ยาว  7 เมตร สูง  0.20  เมตร  1 สาย 
    (1 × 7 × 0.20) × 2  = 2.8   ลูกบาศก์เมตร  (ซึ่งไม่ถูกต้อง) 
   ปริมาตรของถนนทั้งหมด  15.2  + 2.8  =  18 ลูกบาศก์เมตร 
   ดังนั้น  น ามาหาราคาคอนกรีต  18 × 1,750 = 31,500 บาท  จึงไม่ถูกต้อง 
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ในการแข่งขันตอบปัญหาคณิตศาสตร์ 
ให้นักเรียน 5 คน อธิบายสมบัติของรูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว ดังนี้ 

 

 

 

  
 

คนท่ี 1  :  เส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยม กขคง  มีเพียงเส้นเดียว คือ  กค̅ 
 คนท่ี 2  :  กค̅ และ ขง̅ เป็นเส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยม กขคง 
 คนท่ี 3  :  กค̅ แบ่งครึ่งรูปสี่เหลี่ยม กขคง 
 คนท่ี 4  :  ขง̅ แบ่งครึ่งรูปสี่เหลี่ยม กขคง 
 คนท่ี 5  :  กค̅ และ ขง̅ ตัดกันเป็นมุมฉาก 
 

 

13.  

 

 

 

 

           

 

 

 

  
    
 
  

จากข้อมูล นักเรียนคนใดอธิบายได้ถูกต้อง  
1)  คนท่ี 1 คนท่ี 2 และคนท่ี 3   
2)  คนท่ี 1 คนท่ี 2 และคนท่ี 5   
3)  คนท่ี 2 คนท่ี 3 และคนท่ี 4   
4)  คนท่ี 2 คนท่ี 3 และคนท่ี 5   

 

 

 

 

 

 

 

ก 

ข 

ค 

ง 
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ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.6/2  บอกสมบัติของเส้นทแยงมุมของสี่เหลี่ยมชนิดต่าง ๆ 

เฉลย  

 คนท่ี 1  :  เส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยม กขคง  มีเพียงเส้นเดียว คือ  กค̅   ไม่ถูกต้อง 
 คนท่ี 2  :  กค̅ และ ขง̅ เป็นเส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยม กขคง  ถูกต้อง 
 คนท่ี 3  :  กค̅ แบ่งครึ่งรูปสี่เหลี่ยม กขคง     ถูกต้อง 
 คนท่ี 4  :  ขง̅ แบ่งครึ่งรูปสี่เหลี่ยม กขคง     ไม่ถูกต้อง 
 คนท่ี 5  :  กค̅ และ ขง̅ ตัดกันเป็นมุมฉาก     ถูกต้อง 
 

4)  ถูก เพราะ คนท่ี 2 คนท่ี 3 และคนท่ี 5 อธิบายถูก 
ตัวลวง 
 1)  ผิด เพราะ  คนท่ี 1 อธิบายผิด 
 2)  ผิด เพราะ  คนท่ี 1 อธิบายผิด   
 3)  ผิด เพราะ  คนท่ี 4 อธิบายผิด 
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14.    

 

 
 

       

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล  เส้นตรงคู่ใด ขนานกัน   
1)  AF̅  ขนานกับ  BE̅ 
2)  BC̅  ขนานกับ  FE̅  
3)  BF̅  ขนานกับ  CE̅   
4)  BE̅  ขนานกับ  CD̅ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

              แสงทอง พิจารณาโจทย์คณิตศาสตร์ข้อหนึ่ง ดังรูป  

 

 

 

 

 

 
 
  
แสงทอง เขียนแสดงการขนานของส่วนของเส้นตรง โดยพิจารณาขนาดของมุม จากรูป 
 

40 

30 
40 

25 

110 

110 
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D 

E F 

30 
50 
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ตัวชี้วัด ค 3.1 ป.6/3  บอกได้ว่าเส้นตรงคู่ใดขนานกัน 
เฉลย   

2) ถูก   เพราะ มีมุมแย้งเท่ากัน คือ FÊB = CB̂E 
  ดังนั้น BC   ขนานกับ  FE   จึงถูกต้อง 
ตัวลวง  

1) ผิด   เพราะ  AF̂E + FÊB =  (25°+40°)+110° = 175°  ซึ่งไม่เท่ากับ 180° 
แสดงว่า AF̅  ไม่ขนานกับ  BE̅   

3) ผิด  เพราะ FB̂C + BĈE = (30°+110°) + 30° = 170° ซึ่งไม่เท่ากับ 180° 
แสดงว่า BF  ไม่ขนานกับ CE   

4) ผิด  เพราะ FB̂C + BĈD = 110° + (30°+ 50°) = 190° 
 แสดงว่า BE̅  ไม่ขนานกับ  CD̅  
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บริษัทแห่งหนึ่งออกแบบบรรจุภัณฑ์เพื่อบรรจุสินค้าส่งออก  ดังรูป 

15. 

 

 

 

 
 

 

จากข้อมูล  ข้อใดเป็นรูปคลี่ของบรรจุภัณฑ์ดังกล่าว 

1)    

 

 
2)    

 

 
 

3)        
 
 
 
 
4)   
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ตัวชี้วัด ค 3.2 ป.6/1 ประดิษฐ์รูปทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากทรงกระบอก กรวย ปริซึม และพีระมิดจากรูปคล่ี  
                         หรือรูปเรขาคณิตสองมิติที่ก าหนดให ้
 
เฉลย 

4)  ถูก เพราะ จากภาพ เมื่อน าภาพต้นฉบับมาคลี่จะได้รูป 
 
 
 
 
 

ตัวลวง  
1)  ผิด เพราะ เมื่อน ามาประกอบแล้วไม่ได้ตามภาพต้นฉบับ 
2)  ผิด เพราะ เมื่อน ามาประกอบแล้วไม่ได้ตามภาพต้นฉบับ 
3)  ผิด เพราะ เมื่อน ามาประกอบแล้วไม่ได้ตามภาพต้นฉบับ 
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16.  

  

 

 

 

จากข้อมูล ลูกคนโตจะมีมอีายกุี่ปี 
1)  24  
2)  39   
3)  51 
4)  63 

 
ตัวชี้วัด ค 4.2 ป.6/1  เขียนสมการจากสถานการณ์หรือปัญหา และแก้สมการพร้อมท้ังตรวจค าตอบ 
เฉลย 

2) ถูก  เพราะ  
   ใหพ้ลมีอายุ    ก  ปี 
   พีทมีอายุ  12 ปี 
   ภูมิมีอายุเป็น 2 เท่าของพีท  

ภูมิ มีอายุ 2 × 12 = 24 ปี 
ท้ัง 3 คนอายุรวมกัน  75 ปี 
12 + 24 + ก = 75  

  36 + ก = 75 
  ก = 75 – 36 
  ก = 39 

   จะได้ว่า พลมีอายุ 39 ปี ซึ่งมีอายุมากกว่า พีทและภูมิ 
ดังนั้น  พลเป็นลูกคนโต และมีอายุ 39 ปี  จึงถูกต้อง 

  

   ครอบครัวหนึ่งมีลูก 3 คน พีท ภูมิ และพล มีอายุ เป็นดังนี้ 
  พีทมีอายุ 12 ปี 

ภูมิมีอายุเป็น 2 เท่าของพีท  
  ท้ังสามคนมีอายุรวมกัน 75 ปี 
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ตัวลวง   
1) ผิด เพราะ  ตอบอายุของภูมิ ซึ่งไม่ใช่ลูกคนโต  จึงไม่ถูกต้อง 
3) ผิด เพราะ  ลูกท้ัง 3 คน มีอายุรวมกัน 75 ปี ลบด้วยอายุของภูมิ 
  75 – 24 = 51 

จะได้ พลมีอายุ 51 ปี  จึงไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ  สมาชิกทั้ง 3 คน มีอายุรวมกัน 75 ปี ลบด้วยอายุของพีท 
          75 – 12 = 63 

         จะได้ พลมีอายุ 63 ปี  จึงไม่ถูกต้อง 
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17. 

     บันทึกค่าใช้จ่าย ของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง ดังตาราง  

ชื่อ รายได้ (บาท) รายจ่าย (บาท) 

ไพลิน 1,500 1,250 
จินดา 1,250 1,000 
อารี 2,000 1,500 
มีชัย 2,000 1,750 

ไพศาล 3,000 2,500 
       

จากข้อมูล ข้อใดเขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบได้ถูกต้อง  
 
  1)             2)   

 
     

       

   

 

 

        3)            4)   

                

 

 

 

 

 

เงิน (บาท) เงิน (บาท) 

ชื่อ ชื่อ 

ชื่อ ชื่อ 

เงิน (บาท) เงิน (บาท) 
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ตัวชี้วัด ค 5.1 ป.6/2  เขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบและ กราฟเส้น 
เฉลย   

2)  ถูก เพราะ เขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบได้ตรงตามข้อมูล 
ตัวลวง   

1)  ผิด เพราะ เขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบของไพศาลไม่สอดคล้องตามข้อมูลท่ีก าหนด 
3)  ผิด เพราะ เขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบของอารีไม่สอดคล้องตามข้อมูลท่ีก าหนด 
4)  ผิด เพราะ เขียนแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบของมีชัยไม่สอดคล้องตามข้อมูลท่ีก าหนด 
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ตอนที่ 2  แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  
(ข้อที่ 18 – 22) ข้อละ 4 คะแนน ข้อย่อยละ 1 คะแนน รวมเป็น 20 คะแนน 

 

18.                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
ในแต่ละข้อย่อย  
 

 ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
18.1) ร้านสดใสขายรองเท้า และถุงเท้าราคารวมกันแพงกว่าร้านฟ้าสวย 

อยู ่1 บาท 
  

18.2) ร้านสดใสขายรองเท้า และถุงเท้ารวมกันเป็นเงิน 368 บาท   
18.3) ร้านสดใสขายรองเท้า และถุงเท้ารวมกันถูกกว่าฟ้าสวยอยู ่7 บาท   
18.4) แม่ซื้อรองเท้าท่ีร้านสดใส และซื้อถุงเท้าท่ีร้านฟ้าสวยจะจ่ายเงินซื้อรองเท้า

และถุงเท้าในราคาท่ีน้อยกว่าซื้อจากร้านใดร้านหนึ่ง 
  

 

 ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.6/2  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 
ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

 

 แม่ไปตลาดเพื่อซื้อรองเท้าและถุงเท้า พบว่าร้านสดใสและฟ้าสวย ติดป้ายลดราคา ดังนี้  
 ร้านสดใส ร้านฟ้าสวย 

50 บาท 350 บาท   40 บาท    340 บาท 

ลด 8% จากราคาป้าย 
 

ลด 5% จากราคาป้าย 
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เฉลย          

      วิธีคิด     ร้านสดใส  ลด 8% จากราคาป้าย 

              ดังนั้น ลดราคาถุงเท้า 
8

100
× 50 = 4 บาท 

     จะขายถุงเท้าในราคา  50 – 4  = 46  บาท 

                       ลดราคารองเท้า 
8

100
× 350 = 28 บาท 

     จะขายรองเท้าในราคา  350 – 28 = 322  บาท 
    รวมราคาขาย  46 + 322 = 368  บาท 
             ร้านฟ้าสวย  ลด 5% จากราคาป้าย 

              ดังนั้น ลดราคาถุงเท้า 
5

100
 × 40 = 2 บาท 

     จะขายถุงเท้าในราคา  40 – 2  = 38  บาท 

                       ลดราคารองเท้า 
5

100
× 340 = 17 บาท 

     จะขายรองเท้าในราคา  340 – 17 = 323  บาท 
    รวมราคาขาย  38 + 323 = 361  บาท 
 18.1) ไมใ่ช ่ เพราะ  ร้านสดใสขายรองเท้าและถุงเท้า รวมเป็นเงิน 368  บาท 

ร้านฟ้าสวยขายรองเท้าและถุงเท้า รวมเป็นเงิน 361  บาท 
ร้านสดใสขายรองเท้าและถุงเท้าแพงกว่าร้านฟ้าสวย 368 – 361 = 7 บาท 
ร้านสดใสขายรองเท้าและถงุเท้ารวมกันแพงกว่าร้านฟ้าสวยอยู ่1 บาท จึงไม่ถกูต้อง 

       18.2) ใช่     เพราะ  ร้านสดใสขายรองเท้าและถุงเท้าคิดเป็นเงิน 322 + 46 = 368 บาท 
        ร้านสดใสขายรองเท้าและถุงเท้าเป็นเงิน 368 บาท  จึงถูก 
 18.3) ไมใ่ช ่ เพราะ ร้านสดใสขายรองเท้าและถุงเท้าแพงกว่าร้านฟ้าสวย 368 – 361 = 7 บาท 
        ร้านสดใสขายรองเท้าและถุงเท้ารวมกันถูกกว่าฟ้าสวยอยู ่7 บาท  จึงไม่ถูกต้อง 
 18.4) ใช่    เพราะ   แม่ซื้อรองเท้าร้านสดใส 322 บาท 

ซื้อถุงเท้าร้านฟ้าสวย  38  บาท 
แม่จะจ่ายเงินเพียง 322 + 38 = 360 บาท  
ซึ่งจ่ายน้อยกว่าร้านสดใส  และร้านฟ้าสวย 
แม่ซื้อรองเท้าท่ีร้านสดใส และซื้อถุงเท้าท่ีร้านฟ้าสวยจะจ่ายเงินน้อยกว่า 
ซื้อจากร้านใดร้านหนึ่งเพียงร้านเดียว จึงถูกต้อง 
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19.  

 
  
 

  

       

 
 

            พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า  “ไม่ใช่”  
ในแต่ละข้อย่อย 

ข้อ ข้อความ  ใช่ ไม่ใช่ 

19.1)   ร้าน D ได้รับขนมปังจ านวนน้อยท่ีสุด   

19.2)   ร้าน B ได้รับขนมปังเป็นจ านวนสี่เทข่องาร้าน C    

19.3)   ร้าน C และร้าน D ได้รับขนมปังรวมกันมีจ านวนน้อยกว่าร้าน A อยู่ 10 ชิ้น   

19.4)   ร้าน B และร้าน D ได้รับขนมปังรวมกัน มีจ านวนมากกว่าร้าน A และ 
ร้าน C รวมกัน อยู่ 15 ชิ้น 

  

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

  

ก้อยท าขนมปังท้ังหมด 120 ชิ้น เพ่ือส่งให้ร้านค้า 4 แห่ง ดังนี้ 
ร้าน A จ านวน 8

3  ของขนมปังท้ังหมด   

ร้าน B จ านวน 3
1  ของขนมปังท้ังหมด 

ร้าน C จ านวน 12
1  ของขนมปังท้ังหมด 

 ส่วนท่ีเหลือท้ังหมดส่งให้ร้าน D 
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เฉลย 
 วิธีคิด 

ร้าน A  ได้ 120
8

3
  = 45 ชิ้น 

  ร้าน B  ได้ขนมปัง 120
3

1
  = 40 ชิ้น 

  ร้าน C  ได้ขนมปัง 120
12

1
  = 10 ชิ้น 

  ร้าน D  ได้ขนมปัง 120 – (45 + 40 + 10) = 25 ชิ้น 
 

19.1) ไม่ใช ่ เพราะ ร้าน D ได้รับขนมปังจ านวนน้อยท่ีสุด  จึงไม่ถูกต้อง 
19.2) ใช่  เพราะ ร้าน B ได้ขนมปัง  40 ชิ้น 

ร้าน C ได้ขนมปัง  10 ชิ้น 
ดังนั้น ร้าน B ได้รับขนมปังเป็นสี่เท่าของร้าน C   จึงถูกต้อง 

19.3) ใช่  เพราะ  ร้าน C ได้ขนมปัง  10 ชิ้น 
ร้าน D ได้ขนมปัง  25 ชิ้น 
ร้าน C รวมกับร้าน D จะได้ 10 + 25 = 35 ชิ้น 
ร้าน A ไดข้นมปัง  45 ชิ้น 
ดังนั้น ร้าน C รวมกับร้าน D ยังน้อยกว่าร้าน A อยู่ 10 ชิ้น  จึงถูกต้อง 

19.4) ไม่ใช ่ เพราะ ร้าน B ได้ขนมปัง  40 ชิ้น 
ร้าน D ได้ขนมปัง  25 ชิ้น 
ร้าน B รวมกับร้าน D ได้ 40 + 25 = 65 ชิ้น 
ร้าน A ไดข้นมปัง  45 ชิ้น 
ร้าน C ได้ขนมปัง  10 ชิ้น 
ร้าน A รวมกับร้าน C ได้ 45 + 10 = 55 ชิ้น 
ร้าน B และร้าน D รวมกัน มากกว่าร้าน A และร้าน C รวมกัน 65 – 55 = 10 ชิ้น 
ดังนั้น ร้าน B และร้าน D รวมกัน มากกว่าร้าน A และร้าน C รวมกัน อยู่ 15 ชิ้น  
จึงไม่ถูกต้อง 
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20.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

            พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  
ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
20.1) หอประชุมอยู่ทางทิศตะวันออกของอาคารเรียน  

เป็นระยะทาง 20 เมตร   

20.2) โรงอาหารอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของหอประชุม 
เป็นระยะทาง 25 เมตร   

20.3) เสาธงอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงใต้ของโรงอาหาร 
เป็นระยะทาง 35 เมตร   

20.4) อาคารเรียนอยู่ทางทิศเหนือของเสาธง เป็นระยะทาง 40 เมตร   

แผนผังของโรงเรียนบ้านสุขใจ 
 

น 

อาคารเรียน หอประชุม 
 

2 ซม. 

2.5 ซม. 

4 ซม. 
โรงอาหาร 

3.5 ซม. 

 

 

 

มาตราส่วน 1 ซม. : 10 ม. 
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ตัวชี้วัด ค 2.1 ป.6/1  อธิบายเส้นทางหรือบอกต าแหน่งของสิ่งต่าง ๆ โดยระบุทิศทาง 
                           และระยะทางจริง จากรูปภาพ แผนที่และแผนผัง 
เฉลย               

จากข้อมูล    

 20.1)  ไม่ใช่   เพราะ  หอประชุมอยู่ทางทิศตะวันตกของอาคารเรียน 
          ดังนั้น หอประชุมอยู่ทางทิศตะวันออกของอาคารเรียน  

เป็นระยะทาง 20 เมตร  จึงไม่ถูกต้อง 
 20.2)  ไม่ใช่   เพราะ โรงอาหารอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงใต้ของหอประชุม 
                  ดังนั้น โรงอาหารอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือของหอประชุม 
     เป็นระยะทาง 25 เมตร  จึงไม่ถูกตอ้ง 
 20.3)  ใช ่     เพราะ เสาธงอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงใต้ของโรงอาหาร  
               เป็นระยะทาง 3.5  10 = 35  เมตร จึงถูกต้อง 
 20.4)     ใช ่     เพราะ อาคารเรียนอยู่ทางทิศเหนือของเสาธง เป็นระยะทาง  4  10 = 40 เมตร  
   จึงถูกต้อง 
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21.  

  

 
 

 
                                                              

            พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
21.1) เขียนสมการ หาจ านวนเงินท่ีขายมะม่วงท่ีเก็บได้  

คือ  ก x 30 = 9,000   
  

21.2) ขายมะม่วงไปท้ังหมด  300 กิโลกรัม   
21.3) เก็บมะม่วงได้ทั้งหมด  340  กิโลกรัม   
21.4) ถ้ามะม่วงท้ังหมดท่ีเก็บมาไม่เน่า จะขายได้เงิน  10,000 บาท   

 

ตัวชี้วัด ค 4.2 ป.6/1  เขียนสมการจากสถานการณ์หรือปัญหา และแก้สมการพร้อมท้ังตรวจค าตอบ 
 
เฉลย  

 21.1) ไมใ่ช ่ เพราะ เขียนเป็นสมการได้  (ก – 40) x 30 = 9,000  
         ดังนั้น เขียนสมการ หาจ านวนมะม่วงท่ีเก็บได้ คือ ก x 30 = 9,000   

จึงไม่ถูกต้อง  
 21.2) ใช่     เพราะ จากสมการ       (ก – 40) x 30 = 9,000    จะได้ว่า 
     (ก – 40) x 30 ÷ 30 = 9,000 ÷ 30 
            ก – 40 =  300 
             ก – 40 + 40 =  300 + 40 
          ก  = 340 
        เก็บมะม่วงได้ทั้งหมด =  340  กิโลกรัม 
                                     ขายมะม่วงไปท้ังหมด  =  340 – มะม่วงเน่าเสีย   

ชาวสวนเก็บมะม่วงได้      ก กิโลกรัม 
มะม่วงเน่าเสีย      40 กิโลกรัม 
ท่ีเหลือน าไปขาย กิโลกรัมละ    30 บาท 
ขายมะม่วงได้เงิน         9,000   บาท 
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                         ดังนั้น ขายมะม่วงไปท้ังหมด  340 – 40  = 300 กิโลกรัม จึงถูกต้อง 
         21.3) ใช ่  เพราะ จากเฉลยข้อ 21.2 จะได้  ก   = 340 
    ดังนั้น เก็บมะม่วงได้ทั้งหมด  =  340  กิโลกรัม จึงถูกต้อง 
         21.4) ไม่ใช่ เพราะ ถ้ามะม่วงท้ังหมดท่ีเก็บมาไม่เน่า จะขายได้เงิน 340  x 30 = 10,200 บาท 

ดังนั้น ถ้ามะม่วงท้ังหมดท่ีเก็บมาไม่เน่า จะขายได้เงิน  10,000 บาท  
จึงไม่ถูกต้อง 
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22.  

                                
 
 
 
 
 
 
 
 
  

   

            พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
  ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า 
“ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
22.1) โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรงช่อง E มีน้อยท่ีสุด    

22.2) โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรงช่อง B มีมากท่ีสุด   

22.3) โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรง ช่อง T, E และ K มีเท่ากัน   

22.4) โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรงช่อง A มีมากท่ีสุด   

 
ตัวชี้วัด ค 5.2 ป.6/1  อธิบายเหตุการณ์โดยใช้ค าท่ีมีความหมาย เช่นเดียวกับค าว่า 
       - เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 

- อาจจะเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้ 
- ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน  

 ครูวีระแบ่งกลุ่มนักเรียนเป็น 5 กลุ่ม คือกลุ่ม A, B, E, K, T โดยการหมุนลูกศร  
เมื่อลูกศรชี้ตรงช่องกลุ่มใด กลุ่มนั้นต้องตอบค าถาม 
 

A 

A 

A 

E 

T K 

B 

B 
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เฉลย        

    จากข้อมูล มี  กลุ่ม  A   3 ช่อง  

      กลุ่ม  B   2 ช่อง 

     กลุ่ม  E, K, T อย่างละ 1 ช่อง     

22.1) ไม่ใช ่ เพราะ โอกาสท่ีลูกศรชี้ตรงช่อง  E , T , K มีโอกาส เท่ากัน 
    โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรงช่อง E มีน้อยท่ีสุด จึงไม่ถูกต้อง 
22.2) ไม่ใช ่ เพราะ กลุ่มท่ีลูกศรมีโอกาสชีต้รงช่องมากท่ีสุดคือ กลุ่ม A 
    โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรงช่อง B มีมากท่ีสุด จึงไม่ถูกต้อง 
22.3) ใช่  เพราะ กลุ่ม T , E และ K มีโอกาสชี้ตรงช่องเท่ากัน เพราะมีจ านวนช่องเท่ากัน 
    โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรง ช่อง T, E และ K มีเท่ากัน จึงถูกต้อง 
22.4) ใช่  เพราะ กลุ่ม A มีช่องมากท่ีสุด 3 ช่อง จึงมีโอกาสชีต้รงช่องมากท่ีสุด 
   โอกาสท่ีลูกศรจะชี้ตรงช่อง A มีมากท่ีสุด จึงถูกต้อง 
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ตอนที่ 3   แบบระบายค าตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด  
       เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง    
       (ข้อ 23 – 29) 

23.  

 

 

 

จากข้อมูล สมชัยมีท่ีดินทั้งหมดกี่ไร ่ 
ตอบ ............................................................................................................................................. 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

เฉลย   20    
แนวคิด :     ท่ีดินท้ังหมด ใชท้ านา  60% ของท่ีดินทั้งหมด 
                       ขุดสระกักเก็บน้ า 25% ของท่ีดินทั้งหมด 
                จะเหลือท่ีดินปลูกผักสวนครัวและเล้ียงสัตว์  100 – (60 + 25) =  15% 
                                      15%     คิดเป็น    3  ไร่ 

                                      100%   คิดเป็น    100×15
3

 = 20  ไร่ 

                 ดังนั้น  มีท่ีดินทั้งหมด 20 ไร่ 
 

เกณฑ์การให้คะแนน  
 ตอบถูกได้  3 คะแนน  

ตอบผิดได้  0 คะแนน 
  

        สมชัยมีท่ีดินอยู่แปลงหน่ึง แบ่งพื้นที่ท าไร่นาสวนผสม ดังนี้ 
 ใชท้ านา    60% ของท่ีดินท้ังหมด 
 ขุดสระกักเก็บน้ า  25% ของที่ดินท้ังหมด 
         ท่ีเหลืออีก  3 ไร่  ใช้ปลูกผักสวนครัวและเล้ียงสัตว์ 
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ร้านค้าแห่งหนึ่ง ติดราคาสินค้า ไว้ดังนี้ 

 

 

 

 
 
 

                ยุพิน ซื้อกระโปรง 2 ตัว 
ยุพา ซื้อเสื้อ 1 ตัว รองเท้า 1 คู่ 

24.  

 

 

       

 

 

 

 

 
 

จากข้อมูล ยุพินจ่ายเงินมากกว่ายุพากี่บาท  

ตอบ....................................................................................................................................................... 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

เฉลย    707  
แนวคิด : กระโปรง 1 ตัว ติดราคา 1,200 บาท ลด 5% 
  ถ้าซื้อกระโปรง 1 ตัว ต้องจ่ายเงิน 1,200 x 100

95 = 1,140 บาท 

  ยุพินซื้อกระโปรง 2 ตัว ต้องจ่ายเงิน 2 x 1,140 = 2,280 บาท 
ยุพาซื้อเสื้อ 1 ตัว ต้องจ่ายเงิน 950 บาท 
รองเท้า 1 คู่ ติดราคา 890 บาท ลด 30% 

  ยุพาซื้อรองเท้า 1 คู่ ต้องจ่ายเงิน 890 x 100
70  = 623 บาท 

  ยุพาจ่ายเงินท้ังหมด 950 + 623 = 1,573 บาท 
  ดังนั้น  ยุพินจ่ายเงินมากกว่ายุพา 2,280 – 1,573 = 707 บาท 

ตอบ   707  บาท 

ราคา 950 บาท ราคา 1,200 บาท 
ลด 5% 

ราคา 890 บาท 
ลด 30% 
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เกณฑ์การให้คะแนน  
 ตอบถูกได้  3 คะแนน  

ตอบผิดได้  0 คะแนน 
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25.  

 

 

 

     

 
 

 

จากข้อมูล  แม่ต้องจ่ายเงินค่ามะพร้าว มะละกอ และน้อยหน่า เท่า ๆ กัน ชนิดละกี่บาท  

ตอบ.................................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด ค 1.4 ป.6/2 หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนับ 

เฉลย  60 

แนวคิด : หา ค.ร.น. ของ 20, 10 และ 15 ได้เท่ากับ 60 

                                    5   20     10     15 

                                    2    4       2      3 

                                          2      1      3 

   ค.ร.น. ของ 20, 10 และ 15 เท่ากับ 5 x 2 x 2 x 1 x 3 = 60 บาท  

   จะได้ว่า แม่ต้องจ่ายเงินค่าผลไม้ชนิดละ 60 บาท 

  ตอบ   60 บาท 

เกณฑ์การให้คะแนน  
 ตอบถูกได้  3 คะแนน  

ตอบผิดได้  0 คะแนน 

   

 

 

 

 

     แม่ซื้อผลไม้ครบทุกชนิด โดยแต่ละชนิดจะต้องจ่ายเงินเท่ากันและเป็นจ านวนเงินท่ีน้อยท่ีสุด 

มะพร้าว ผลละ 20 บาท มะละกอ ผลละ 10 บาท น้อยหน่า ผลละ 15 บาท 
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26.   

 
 

 

 

 

 

 

 

      จากข้อมูล นักกีฬาต้องวิ่งรอบสวนสาธารณะกี่รอบจึงจะครบ 7 กิโลเมตร  (ก าหนดให้ π=
22

7
) 

ตอบ................................................................................................................................................ 
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/1 แกป้ัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี ความยาวรอบรูปของรูปส่ีเหลี่ยมและรูปวงกลม   
เฉลย  5  
แนวคิด : ความยาวทางตรงของสวนสาธารณะ  2  ด้าน เท่ากับ  480 x 2 = 960 เมตร 
 ด้านหัวและท้ายของสนามท่ีเป็นรูปครึ่งวงกลม เมื่อน ามาต่อกัน  
             จะได้รูปวงกลมท่ีมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 140 เมตร หรือมีรัศมี เท่ากับ 70 เมตร 

 ความยาวของเส้นรอบวงกลม  2πr    =   2 x 
22

7
 x 70  

           =   440      เมตร 
  ดังนั้น วิ่ง  1  รอบ จะได้ระยะทาง  960 + 440  =  1,400   เมตร 
   7  กิโลเมตร  7 x 1,000 = 7,000  เมตร 
  จะได้  ว่ิงครบ 7,000  ÷ 1,400  = 5  รอบ 
 ตอบ 5  รอบ 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกได้  3 คะแนน  
ตอบผิดได้  0 คะแนน 

 ในการแข่งขันวิ่งมินิมาราธอน 7 กิโลเมตร ในสวนสาธารณะที่มีลักษณะ ดังภาพ  
ด้านหัวและด้านท้ายของสวนสาธารณะเป็น รูปครึ่งวงกลม มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 140 เมตร  

480 เมตร 

140 เมตร 
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27. บ่อเลี้ยงปลา กว้าง 8 เมตร ยาว 12 เมตร ลึก 1.5 เมตร สูบน้ าใส่บ่อให้ได้  3
2

 
ของปริมาตรบ่อ  

         บ่อจะมีน้ าอยู่กี่ลูกบาศก์เมตร 

ตอบ..................................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ป.6/2 แก้ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรและความจุของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
เฉลย    96    
แนวคิด : บ่อเลี้ยงปลากว้าง 8 เมตร ยาว 12 เมตร ลึก 1.5 เมตร 

   หาความจขุองบ่อเล้ียงปลาได้ = กว้าง × ยาว × สูง 
     = 8 × 12 × 1.5  
     = 144 ลูกบาศก์เมตร 
สูบน้ าใส่บ่อเล้ียงปลา 3

2  ของปริมาตรบ่อ  

ดังนั้น จะมีน้ าอยู่ 144 × 3
2  = 96 ลูกบาศก์เมตร 

ตอบ จะมีน้ าอยู่ 96 ลูกบาศก์เมตร 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกได้  3 คะแนน  
ตอบผิดได้  0 คะแนน 
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28. 
เดชาออมเงิน เพื่อซื้อของขวัญให้แม่ ในราคา 200 บาท โดยเร่ิมออมเงินตั้งแต่วันที่ 1 สิงหาคม 

จนถึงวันท่ี 12 สิงหาคม และมีรูปแบบการออมเงิน  ดังนี้ 
 

วันที่ (เดือนสิงหาคม) 1 2 3 4 5 6 . . . 
จ านวนเงิน (บาท) 10 15 10 15   . . . 

 
 
จากข้อมูล เมื่อออมเงินถึงวันท่ี 12 สิงหาคม เงินออมยังไม่เพียงพอ เดชาต้องหาเงินเพิ่มอีกกี่บาท  
จึงจะซื้อของขวัญให้แม่ได ้
ตอบ.……………………………………………………………………………..................……………………………………… 

 

ตัวชี้วัด ค 4.1 ป.6/1 แกป้ัญหาเกี่ยวกับแบบรูป 
เฉลย 50   
แนวคิด : 
  จากข้อมูล เป็นแบบรูปซ้ าชุดละ 2    

วันท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
จ านวนเงิน (บาท) 10 15 10 15 10 15 10 15 10 15 10 15 

 จากแบบรูป เดชารวมเงินได้ ชุดละ 10 + 15 = 25  บาท   

  จากวันท่ี 1 ถึง วันที่ 12 จะมีท้ังหมด 12 ÷ 2 = 6 ชุด 

 เดชาออมเงินได้ท้ังหมด  25 × 6 = 150 บาท   

 ต้องการซื้อของขวัญให้แม่ ราคา 200 บาท  

 ดังนั้น เดชาต้องหาเงินเพ่ิมอีก  200 – 150 = 50 บาท จึงจะซื้อของขวัญให้แม่ได ้

ตอบ  50  บาท 
เกณฑ์การให้คะแนน  

 ตอบถูกได้  3 คะแนน  
ตอบผิดได้  0 คะแนน 
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29.  

 

 

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล จ านวนนักเรียนท่ีชอบสีฟ้ากับสีส้ม ต่างกันอยู่กี่คน 

ตอบ  ....................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด ค 5.1 ป.6/1 อ่านข้อมูลจากกราฟเส้นและแผนภูมิวงกลม   
เฉลย    60   
แนวคิด : ส ารวจข้อมูลจากนักเรียนท้ังหมด 300 คน 

 มีคนที่ชอบสีฟ้า  35%  คิดเป็น100
35  × 300  = 105 คน 

 มีคนชอบสีส้ม  15%  คิดเป็น100
15 × 300  = 45 คน 

 ผลต่างของคนที่ชอบสีฟ้า กับสีส้ม เท่ากับ 105 – 45 = 60 คน 
 ดังนั้น จ านวนนักเรียนท่ีชอบสีฟ้ากับสีส้ม ต่างกันอยู่ 60 คน 
 ตอบ  60  คน 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกได้  3 คะแนน  
ตอบผิดได้  0 คะแนน 

 

  

งานแนะแนวของโรงเรียนส ารวจความชอบสีของนักเรียน 300 คน ดังนี้ 
จ านวนนักเรียนท่ีชอบสีต่าง ๆ 

 

สีแดง 
12% 

สีฟ้า 
35% 

สีเขียว 
13% 

สีส้ม 
15% 

สีชมพ ู
25% 
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ตอนที่ 4   แบบแสดงวิธีท า   

30.   พ่อมีท่ีดินแปลงหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า กว้าง 50 วา ยาว 80 วา  
       แบ่งที่ดินแปลงนี้ให้ลูก 5

2  ของที่ดินท้ังหมด พ่อเหลือท่ีดินกี่ตารางวา 

ตอบ........................................................................................................................................  
……………….........................................………………………………………………………………………….. 
……………….........................................………………………………………………………………………….. 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ป.6/2 วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคน 

ของจ านวนนับ เศษส่วน จ านวนคละ ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

 

วิธีท า       ข้อความ                      วิธีแสดงการค านวณ  จ านวน/ผลลัพธ์  หน่วย 

 

 

ท่ีดินมีความกว้าง 50 วา ยาว 80 วา  จุดท่ี  
ท่ีดินมีพื้นที่                                    50 x 80      = 4,000       ตารางวา จุดท่ี      

พ่อแบ่งที่ดินให้ลูก 
5

2
  ของที่ดินทั้งหมด จุดท่ี  

คิดเป็น                                         
5

2
 x 4,000     = 1,600     ตารางวา       จุดท่ี  

พ่อเหลือท่ีดิน                                4,000 – 1,600  = 2,400     ตารางวา   จุดท่ี  

ตอบ  พ่อเหลือท่ีดิน 2,400 ตารางวา                               จุดท่ี  
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เกณฑ์การให้คะแนน 
 จุดท่ี  และ  คะแนนเต็มส่วนละ 0.5 คะแนน (รวม 1 คะแนน) 
 ได้ 0.5 คะแนน  เมื่อเขียนแสดงข้อความ สิ่งท่ีก าหนดให ้จ านวน  

พร้อมท้ังเขียนหน่วยถูกต้องครบถ้วน 
 ได้ 0.25 คะแนน  เมื่อเขียนแสดงจ านวนโดยไม่เขียนหน่วย หรือไม่เขียนข้อความ 
 ได้ 0 คะแนน  เมื่อไม่เขียนข้อความ ไม่เขียนจ านวน ไม่เขียนหน่วย  

จุดท่ี  และ  คะแนนเต็มส่วนละ 1 คะแนน (รวม 2 คะแนน) 
ได้ 1 คะแนน   เมื่อเขียนแสดงข้อความ ค านวณหาค าตอบได้ถูกต้อง  

พร้อมท้ังเขียนหน่วยถูกต้องครบถ้วน    
ได้ 0.5 คะแนน  เมื่อเขียนแสดงค าตอบ โดยไม่เขียนหน่วย หรือไม่เขียนข้อความ 
ได้  0 คะแนน   เมื่อไม่เขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบไม่ถูกต้อง ไม่เขียนหน่วย 

 จุดท่ี   คะแนนเต็มส่วนละ 2 คะแนน  
ได้ 2 คะแนน  เมื่อเขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบได้ถูกต้อง  

พร้อมท้ังเขียนหน่วยถูกต้องครบถ้วน  
ได้ 1 คะแนน  เมื่อเขียนแสดงค าตอบได้ถูกต้อง โดยไม่เขียนหน่วย  

หรือไม่เขียนข้อความ 
ได้ 0 คะแนน  เมื่อไม่เขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบไม่ถูกต้อง ไม่เขียนหน่วย 

 จุดท่ี   คะแนนเต็มส่วนละ 3 คะแนน  
ได้ 3 คะแนน  เมื่อเขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบได้ถูกต้อง  

พร้อมท้ังเขียนหน่วยถูกต้องครบถ้วน  
ได้ 1.5 คะแนน   เมื่อเขียนแสดงค าตอบได้ถูกต้อง โดยไม่เขียนหน่วย  

หรือไม่เขียนข้อความ 
ได้ 0 คะแนน     เมื่อไม่เขียนข้อความ ค านวณหาค าตอบไม่ถูกต้อง ไม่เขียนหน่วย 

 
หมายเหตุ : นักเรียนอาจเขียนข้อความหรือแสดงวิธีค านวณแบบอ่ืน ตามหลักคณิตศาสตร์  

      โดยให้อนุโลมตามเกณฑ ์หรือ แสดงวิธีคิดอื่นท่ีประกอบด้วยส่วนส าคัญ คือ 
1. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีของท่ีดินท่ีพ่อมีอยู่ได้ถูกต้อง (2 คะแนน) 
2. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีของท่ีดินท่ีพ่อแบ่งให้ลูกได้ถูกต้อง (3 คะแนน) 
3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีของท่ีดินท่ีเหลือจากการแบ่งให้ลูกได้ถูกต้อง (2 คะแนน) 
4. เขียนค าตอบ และแสดงหน่วยของผลลัพธ์ได้ถูกต้อง (1 คะแนน) 


